第四单元　简单电路与欧姆定律

第1讲　电流和电路
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1．如图4­1­11所示，将塑料签字笔的笔尾在头发上摩擦几下后用细线挂起来，静止后，把带负电的橡胶棒靠近笔尾，观察到笔尾远离橡胶棒，则签字笔(　　)
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图4­1­11

A．带正电  B．带负电  C．不带电  D．摩擦时失去电子

2．下列各图所示电路，两灯泡是并联关系的是(　　)
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　　　　A 　　　　　　　　 B  　　　　　　　C  　　　　　　　　　　D

3．如图4­1­12所示是一种声光报警器电路，各元件均能正常工作．下列现象描述正确的是(　　)
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图4­1­12

A．只闭合S1时，灯亮铃不响

B．只闭合S2时，铃响灯不亮

C．同时闭合S1、S2，铃响灯不亮

D．同时闭合S1、S2，灯亮铃不响

4．如图4­1­13所示电路中，先后把电流表串联在a、b、c三处时，电流表的读数应该是(　　)
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图4­1­13

A．在a处最大  B．在b处最大

C．在c处最大  D．在a、b、c处一样大

5．下列各图所示的四个电路中，电流表能测量通过灯L1的电流的是(　　)
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　　　A　　　　　　　　　B　　　　　　　　　C　　　　　　　　　　D

6．某品牌滚筒洗衣机，筒门处有开关S1 ，筒门关闭时S1 闭合，筒门打开时S1 断开，筒门开关S1和控制开关S2 必须同时闭合时，洗衣机才能工作，下列符合要求的电路模型是(　　)
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　　　　A 　　　　　　　　 B 　　　　　　　　 C  　　　　　　　　　D

7．某实验小组用两个相同的小灯泡连接了如图4­1­14所示的串联电路，当开关闭合后发现，甲、乙两灯都不亮，为了找到故障原因．小张用一根导线来检查．当导线与A、B两点连接时，甲灯不亮乙灯亮；当导线与B、C两点连接时，两灯都不亮．由此推测故障是(　　)
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图4­1­14

A．A、B两点间存在短路　  B．A、B两点间存在断路

C．B、C两点间存在短路　  D．B、C两点间存在断路

8．盛夏，郑能同学要把矿泉水放在冰箱冷藏室中冷藏，激发了他对冰箱的研究兴趣，打开冰箱冷藏室的门，里面的灯就亮了，此时制冷压缩机的电动机并没工作，那么压缩机的电动机靠什么控制呢？他查了资料，知道是靠温控开关控制的，于是他画出了电冰箱的部分电路如图4­1­15所示．图中L是电冰箱内的照明灯，[image: image19.png]


是压缩机用的电动机．开关S1、S2都闭合时，L与[image: image20.png]


的连接方式是 ________联的．S1、S2中属于温控开关的是________. 
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图4­1­15

9．如图4­1­16甲所示的电路，当开关S闭合后，电流表的指针偏转如图乙所示，其中a电流表测量的是通过______(填“L1”或“L2”)的电流，b电流表的读数应为______A.
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图4­1­16

10．如图4­1­17所示电路，要使L1、L2和L3串联，应使S1________，S2________，S3________；要使L1、L2和L3并联，应使S1________，S2________，S3________.(填“断开”或“闭合”)
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图4­1­17

11．普通电动车的充电插口内有金属插脚，在使用过程中绝不能拿硬币、手等去触碰，如图4­1­18甲所示．

[image: image25.png]


　　　[image: image26.png][
1

Gl





甲　　　　　　　　　　乙

图4­1­18

(1)图乙是某种电动车的局部电路图．当硬币碰到充电插口的两个金属插脚时，就会造成蓄电池______路．

(2)这种电动车的蓄电池总电压为48 V，人体不能触碰蓄电池两极，原因是：________________.

(3)对蓄电池充电时，蓄电池相当于电路中的________(填“电源”“用电器”“开关”或“导线”)．
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12．用笔画线代替导线按如图4­1­19甲所示电路图连接图乙中的实物图(要求导线不能交叉)．
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甲　　　　　　　　　　　　　　　　　乙

图4­1­19

13．如图4­1­20所示， 一个黑箱内有由不少于1个相同阻值的电阻R组成的电路，箱外有四个接线柱．已知1、2间的电阻各是1、3和2、4间电阻的2倍，而3、4间没有明显的电阻，请在盒内画出最简单的一种电路图．
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图4­1­20

14．在“探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系”时，一班各组同学从甲、乙、丙、丁四种规格的灯泡中，选出两个并联起来接在相同电源上，组成如图4­1­21甲所示的电路．然后把一个电流表分别接入电路中A、B、C处测量电流．并记录数据．
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甲　　　　　　　　　　　乙

图4­1­21

(1)小李将电流表接在A处，闭合开关，电流表示数如图乙所示，为了测量结果准确，她应该断开开关，______________，重新进行实验．

(2)小张同学测量时，闭合开关，发现指针向“0”刻度的左侧偏转，则电流表连接存在的错误是：__________________________.

(3)老师收集到几个组的数据如表：

	组别
	L1规格
	L2规格
	IA/A
	IB/A
	IC/A

	1
	甲
	甲
	0.12
	0.12
	0.23

	2
	乙
	丙
	0.15
	0.20
	0.35

	3
	甲
	丁
	0.12
	0.14
	0.26

	4
	 甲
	丁
	0.16
	0.18
	0.30


对于测量数据的相关分析，以下说法正确的两个是________．

A．第1组数据没有测量误差

B．分析多组数据是为了减小误差

C．选用不同规格的灯进行实验，可使结论更具普遍性

D．第4组数据的偏差可能是电流表未调零引起的

第2讲　电压　电阻
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1．如图4­2­12所示电路，L1的电阻比L2的大，闭合开关，灯均发光，则(　　) 
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图4­2­12

A.[image: image36.png]


示数等于[image: image37.png]


示数  B.[image: image38.png]


示数大于[image: image39.png]


示数

C.[image: image40.png]


示数大于[image: image41.png]


示数  D.[image: image42.png]


示数大于[image: image43.png]


示数

2．在番茄上相隔一定距离分别插入铜片和锌片，即为番茄电池．将铜片、锌片与电压表相连，如图4­2­13所示．下列说法正确的是(　　)
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图4­2­13

　

A．锌电极是番茄电池的正极  B．番茄电池可将化学能转化为电能

C．番茄电池形成通路后，电子将从铜电极流出  D．将电压表直接接在该番茄电池上，会损坏电压表

3．将一根金属导线均匀拉长后，其电阻(　　)

A．变大  B．变小  C．不变  D．无法判断

4．在温度一定时，比较两根铜导线的电阻大小，下列说法中正确的是(　　)

A．长导线的电阻大　　　　　  B．细导线的电阻大

C．长度相同，粗导线的电阻大  D．粗细相同，长导线的电阻大

5．如图4­2­14所示是小明同学测量小灯泡L1两端电压的电路，图中有一条导线接错了，接错的导线是(　　)
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图4­2­14

A．导线1  B．导线2  C．导线3  D．导线4

6.如图4­2­15所示电路中，闭合开关S，灯泡发光，电路正常．若将电压表与电流表交换位置，电路可能出现的情况是(　　)
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图4­2­15

A．电流表、电压表被烧毁   B．电压表示数接近电源电压 

C．灯泡正常发光   D．电流表有示数 

7．小高同学在做电学实验时，按如图4­2­16所示连接电路，电源电压不变，闭合开关后，灯L1、L2都发光，一段时间后，其中一盏灯突然熄灭，而电流表、电压表的示数都不变．产生这一现象的原因是(　　)
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图4­2­16

A．灯L1短路　　　  B．灯L2短路　   C．灯L1断路   D．灯L2断路

8．蓄电池正、负极标志模糊不清，以下四组器材中，不能判断蓄电池正、负极的是(　　)

A．开关、螺线管、小磁针、若干导线  B．开关、小灯泡、电流表、若干导线

C．开关、小灯泡、滑动变阻器、若干导线  D．开关、电压表、若干导线

9．在如图4­2­17所示的电路中，用滑动变阻器调节灯的亮度，若要求滑片P向右端滑动时灯逐渐变亮，应选择下列哪种接法(　　)
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图4­2­17

A．M接A，N接B  B．M接C，N接D  C．M接C，N接B  D．M接A，N接D

10．如图4­2­18所示，当开关S闭合后，要使电阻R1、R2并联，甲表是________，乙表是________．(填“电流表”或“电压表”)
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图4­2­18

11．在探究“决定电阻大小的因素”时，研究小组中甲、乙、丙三位同学分别作出如下猜想：

甲：导体的电阻与导体的长度有关．乙：导体的电阻与导体的材料有关．丙：导体的电阻与导体的横截面积有关．

实验室备有几种电阻丝，参数如下表所示．
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图4­2­19

　　　　　

	编号
	材料
	长度/m
	横截面积/mm2

	A
	镍铬合金丝
	1.0
	0.2

	B
	镍铬合金丝
	1.0
	0.1

	C
	镍铬合金丝
	0.5
	0.1

	D
	锰铜合金丝
	0.5
	0.1


如图4­2­19所示，是为完成探究连接的实验电路．

(1)实验中应通过比较____________的大小，来比较电阻丝电阻的大小，达到验证猜想的目的．

(2)若要验证乙同学的猜想，则应该选用______________(填编号)两根电阻丝进行对比实验．

(3)选用B、C两根电阻丝进行对比实验，是为了验证__________同学的猜想．

12．小明将一个废弃的白炽灯和一根铅笔芯串联在电路中，如图4­2­20所示．

(1)闭合开关，固定夹子A，夹子B向右运动，电路中的电阻变________，灯泡变________．

(2)闭合开关，固定夹子A和B不动，点燃酒精灯给白炽灯的灯丝加热，发现灯泡变暗，由此可知：灯丝温度升高，其电阻变化情况是__________．
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图4­2­20
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13．如图4­2­21所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作．一段时间后，发现电路中至少有一个电表的示数变大，故障发生在电阻R1、R2上，其他元件仍保持完好．
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图4­2­21

(1)用一个完好的小灯泡替换R2后，小灯泡________(填“一定发光”或“可能发光”)．

(2)在原来故障电路中，将电流表[image: image54.png]


与R1位置互换后，电压表[image: image55.png]


的示数不发生变化，电路中可能存在的故障是：____________.

14．小明同学对“串联电路电压规律”进行了探究：

【猜想与假设】串联电路总电压等于各用电器两端的电压之和

【设计与进行实验】

(1)按图4­2­22甲所示的电路图连接电路．
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甲　　　　　　　　　　　　乙

图4­2­22

(2)闭合开关S，排除故障，用电压表测出L1两端的电压．

(3)在测L2两端的电压时，小明为了节省时间，采用以下方法：电压表所接的B接点不动，只断开A接点，并改接到C接点上．

(4)测出AC间的电压，得出结论．

【交流与评估】

(1)为了使探究得出的结论具有普遍意义， 实验中的小灯泡L1、 L2应选择________(填“相同”或“不同”)的小灯泡．

(2)在拆接电路时，开关必须________．

(3)闭合开关，发现电压表示数为零，则小灯泡的故障可能是________或________．

(4)排除故障后，再闭合开关，电压表示数如图乙所示，为了使实验结果更准确，接下来他应该____________________________________．

(5)小明用上面的方法能否测出L2两端的电压？______，为什么？____________________________.

(6)方法改进后，测出AB、BC和AC间的电压记录在下面表格中，小明分析实验数据得出结论：串联电路总电压等于各用电器两端电压之和．此实验在设计方案上存在的不足之处是：________________.改进方法：____________________________________.　

	UAB/V
	UBC/V
	UAC/V


	2.4
	1.4
	3.8


第3讲　欧姆定律
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1．由欧姆定律公式可知(　　)

 A．同一导体两端的电压跟通过导体的电流成反比

B．导体两端的电压为零时，因为没有电流通过，所以导体电阻为零

C．导体中的电流越大，导体的电阻就越小

D．导体电阻的大小，可以用它两端的电压与通过它的电流的比值来表示

2．在“探究电流与电压关系”的实验中，分别用R1、R2两个电阻进行探究，并根据各自的实验数据绘制出如图4­3­19所示的U­I关系图象，从图中可以看出R1与R2的大小关系是(　　)
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图4­3­19

A．R1＞R2  　　　B．R1＝R2  　　　C．R1＜R2  　　D．无法确定

3．如图4­3­20所示，R1＝10 Ω，电流表[image: image61.png]


示数为0.5 A，电源电压为10 V．下列叙述不正确的是(　　)

[image: image62.png]



图4­3­20

A．R1与R2并联  B．R2阻值为20 Ω

C．R1两端的电压为10 V  D．电流表[image: image63.png]


的示数为1.0 A

4．压敏电阻的阻值随所受压力的增大而减小．小聪同学想设计一个通过电表示数反映压敏电阻所受压力大小的电路，要求压力增大时电表示数增大．以下电路不符合要求的是(　　)
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　　　　A  　　　　　　　　B 　　　　　　　　　 C　　　　　　　  D

5．如图4­3­21所示的电路中，电源电压为6 V保持不变，定值电阻R1的阻值为5 Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为20 Ω，当开关S闭合，滑片P由b端向a端移动的过程中，以下说法正确的是(　　)

[image: image68.png]



图4­3­21

A．电压表的示数减小，电流表的示数减小  

B．电压表示数与电流表的示数之比不变

C．当滑片移到中点时，电压表示数为1 V 　

D．当滑片移到a端时，电流表示数为0.24 A

6．某学习小组在一次实验探究中利用电压表和电流表测得了多组数据，记录如下表．请根据表中给出的数据，判断分析出他们进行实验时的电路可能是下列各图中的(　　)

	U/V
	3.0
	2.5
	2.0
	1.8
	1.5
	1.3

	I/A
	0.20
	0.30
	0.40
	0.44
	0.50
	0.54
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　　　　A  　　　　　　　B  　　　　　　　　C 　　　　　　　　　 D

7．如图4­3­22所示是某同学做实验时的电路图．闭合开关S后，发现灯泡L1、L2均不亮，电流表示数为零，电压表示数约等于电源电压，则该电路中的故障是(　　)
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图4­3­22

A．电源正极与a之间断路  B．a、L1、b之间断路

C．b、L2、c之间断路  D．c与电源负极之间断路

8．在图4­3­23所示电路中，R1＝20 Ω，R2＝30 Ω，闭合开关后，电流表的示数为0.6 A．电阻R1两端的电压是__________V，通过R2的电流是________A，电路中的总电阻R总是________Ω. 
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图4­3­23

9．如图4­3­24所示的电路中，R2的阻值为3 Ω.闭合开关之后，电压表的示数为6 V，电流表的示数为1 A，则R1＝________Ω，电源的电压为________V；如果断开开关，电压表的读数是________V.

[image: image75.png]



图4­3­24

10．如图4­3­25所示的电路，电阻R1＝3 Ω、R2＝2 Ω.闭合开关S，电流表[image: image76.png]


的示数 ________，电流表[image: image77.png]


的示数 ________(以上两空均填“变大”“变小”或“不变”)，电压表的示数与电流表[image: image78.png]


的示数变化之比等于______Ω.
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图4­3­25

11．如图4­3­26甲所示的是电阻R和灯泡L的U­I图象，由图甲可知电阻R的阻值是________Ω；若将电阻R和小灯泡L串联在电路中(如图乙所示)，电流表示数为0.4 A，则电源的电压是________V.
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甲　　　　　　　　　乙

图4­3­26
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12．小明同学在做“探究电流与电压的关系”实验时，准备了以下器材：干电池(1.5 V)两节，电流表(0～0.6 A　0～3 A)、电压表(0～3 V　0～15 V)、滑动变阻器(20 Ω　2 A)、定值电阻(5 Ω)、开关各一只、导线若干．根据如图4­3­27甲所示的电路图进行实验．

[image: image83.png]


　　　　[image: image84.png]


　　　　[image: image85.png]0.4

0.2

0.6

®
A_@»\M




　　　　　甲　　　　　　　　　　　　乙　　　　　　　　　　　　　丙

图4­3­27

(1)用笔画线代替导线，按照如图甲所示电路，将图乙中的实物图连接完整．

(2)连接电路，闭合开关前，滑动变阻器滑片P应处于______(填“A”或“B”)端．

(3)闭合开关，发现电流表无示数，电压表指针有明显偏转，原因可能是：__________________.

(4)实验过程中，要使电压表示数逐渐变大，滑动变阻器滑片P应向______(填“左”或“右”)移动．

(5)实验过程中，电流表的示数如图丙所示，此时电路中的电流为______A.

(6)实验中通过调节滑动变阻器滑片P，测出通过定值电阻R的不同电流和对应的电压值如下表所示．老师看后说其中一次是错误的．帮小明分析出错的是第______次，原因是：__________________________.

	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压U/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	电流I/A
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6


13.用“伏安法”测电阻，实验电路图如图4­3­28甲所示，电源电压保持U0不变．

(1)该实验的原理是：________.

(2)闭合开关S前，滑动变阻器滑片P应置于________端．

(3)假如小珍同学用完好的器材按如图甲所示实验电路图正确连接电路，实验时正确操作，刚一“试触”，就发现电流表的指针迅速摆动到最大刻度，其原因可能是：

①________________________________________；

②________________________________________.

(4) 小珍在张芳同学已连好的电路上操作，当闭合开关S，把P向a端移动时，发现电流表示数增大，电压表示数减小，发生此现象的原因可能是张芳同学把___________________

_____________________________________________________．

(5)小珍同学按如图甲所示的实验电路图正确连接电路，进行实验，某次实验中电压表示数和电流表示数如图乙所示，则此时被测电阻Rx两端电压为____________V，通过Rx的电流为____________A，被测电阻Rx＝____________Ω.
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　　　　　　　　　　　　　　　图4­3­28

(6)若滑动变阻器的最大阻值为R，被测电阻的阻值为Rx，实验过程中电流表突然烧坏，请你用剩下的器材测出Rx，先在上边的虚线框内画出此时的实验电路图，再简要写出实验步骤和计算Rx的表达式．

①实验步骤：__________________________________________________.

②Rx的表达式：Rx＝______________.

14．如图4­3­29所示，R1＝25 Ω，小灯泡L正常发光时的电压和电流分别为2.5 V和0.3 A，电源电压保持不变．

(1)S1、S2都断开时，小灯泡L正常发光，求电源电压．

(2)S1、S2都闭合时，电流表示数变为0.6 A，求R2的阻值．
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图4­3­29

15．如图4­3­30所示，电源电压为6 V，电阻R0＝10 Ω，电流表的量程为0～0.6 A，电压表的量程为0～3 V，滑动变阻器R上标有“20 Ω　0.5 A”字样．求：

(1)当电路中电流最小时，1 min内电流通过电阻R0做的功．

(2)为了保证电路安全，滑动变阻器R接入电路的最小阻值．
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图4­3­30

第四单元　简单电路与欧姆定律

第1讲　电流和电路

【演练·强化巩固】

1．B　2.C　3.D　4.D　5.D　6.D　7.B

8．并　S1
9．L1　1.2

10．断开　断开　闭合　闭合　闭合　闭合

11．(1)短　(2)会造成触电事故　(3)用电器

12．如图D24所示．
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图D24

13．如图D25所示．
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图D25

解析：各个电阻的阻值相等，1、2间的电阻各是1、3和2、4间电阻的两倍，说明1、2间有两个电阻，而1、3和2、4间只有一个电阻，3、4间没有明显的电阻，说明它们之间是导线．

14．(1)换电流表的小量程

(2)电流表的“＋”“－”接线柱接反了

(3)CD

第2讲　电压　电阻

【演练·强化巩固】

1．A　2.B　3.A　4.D　5.C　6.B　7.C　8.C　9.D

10．电压表　电流表

11．(1)电流表示数　(2)C、D　(3)甲

12．(1)大　暗　(2)变大

13．(1)一定发光　(2)R1短路

14．(1)不同　(2)断开　(3)L1短路　L2断路　(4)将电压表改接到0～3 V量程

(5)不能　电压表的正、负接线柱接反了

(6)只做了一次实验　更换不同规格的灯泡重复几次该实验

第3讲　欧姆定律

【演练·强化巩固】

1．D　2.A　3.D　4.D　5.B　6.C　7.C

8．12　0.4　12

9．6　9　9

10．变大　不变　2

11．5　3

12．(1)如图D33所示. 
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图D33

(2)B　(3)定值电阻断路　(4)左　(5)0.3

(6)1　电压最小应是0.6 V，电流最小为0.12 A

解析：(6)已知滑动变阻器(20 Ω　2 A)、定值电阻(5 Ω)、干电池(1.5 V)两节，即电源电压为3 V；滑动变阻器与定值电阻串联，在第一次实验时，滑动变阻器调到阻值最大处，即20 Ω，因为定值电阻为5 Ω，其电阻之比为4∶1，根据串联分压的特点可知，定值电阻两端电压为×3 V＝0.6 V，即出错的是第1次，原因是定值电阻两端电压最小为0.6 V，电流最小为0.12 A.

13．(1)R＝　(2)右(或b)

(3)①电流表的量程选择太小　

②选用的电源电压过大，使电路中电流过大

(4)电压表接在滑动变阻器两端，测的是滑动变阻器两端的电压

(5)2.4　0.3　8

(6)如图D34所示．
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图D34

①将滑动变阻器滑片P置于b端，闭合开关，测出Rx两端电压U1；再将电压表并联在R0两端，测出R0两端电压U2.

②R0
14．(1)当S1、S2都断开时，R1与L串联，小灯泡L正常发光，所以UL＝2.5 V，电路中电流I＝I1＝0.3 A，则

R1两端电压U1＝I1R1＝0.3 A×25 Ω＝7.5 V

电源电压U＝UL＋U1＝2.5 V＋7.5 V＝10 V.

(2)当S1、S2都闭合时，R1与R2并联，电流表测干路电流，则U＝U1′＝U2＝10 V

通过R1的电流I1′＝＝0.4 A
＝
通过R2的电流I2＝I′－I1′＝0.6 A－0.4 A＝0.2 A

R2的阻值R2＝＝50 Ω.
＝
15．(1)滑片P在最大阻值时，电流最小

R总＝R＋R0＝20 Ω＋10 Ω＝30 Ω

I＝＝0.2 A
＝
1 min内电流通过R0做的功

W＝I2R0t＝(0.2 A)2×10 Ω×60 s＝24 J.

(2)当电压表为量程0～3 V时：I0＝＝0.3 A
＝
此电流能保证电路安全，故此时电路总电阻

R总＝＝20 Ω
＝
滑动变阻器接入电路中的最小阻值

R滑＝R总－R0＝20 Ω－10 Ω＝10 Ω.
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